

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4887.

Suscripción en Córdoba.  
Fuera de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

Miércoles 7 de Noviembre de 1866.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XVII.

## Sección editorial.

### REVISTA DE MADRID.

El 2 de Noviembre. — Flores y luces. — El paseo. — Algunos recuerdos. — Cosas de la chimenea. — Despertar y soñar. — Algunas fiestas. — Última memoria.

Es el 2 de Noviembre.

Los cementerios están de gala; las sepulturas lucen coronas de flores; los muertos están de recepción.

Apenas hemos escuchado el rumor perdido de algún campanario lejano; apenas nos ha sido posible distinguir, entre el incansable y monótono vaiven de la corte, unos ojos llenos de lágrimas, una mano con un ramillete de siempre vivas, una huella, un recuerdo, un símbolo que haya dicho a nuestra alma con la manifestación del dolor: «Hoy es el día consagrado a los difuntos!»

Carruajes elegantes; trajes magníficos; rostros risueños; mujeres hermosas. ¿A dónde se dirige esta especie de caravana del lujo? ¿Dónde concluye esta fila pobladísima que se retuerce y se ensancha desde la Puerta del Sol y calle de la Montera, elevándose por la calle de Fuencarral? Cualquiera diría que la Fuente Castellana se ha trasladado esta tarde al patio de un panteón. ¡Admirable pantomima del sentimiento!

Vosotros, los que a través de aquellas tapias sombrías busqueis el reducido hueco donde descansa vuestra madre, acudid; llamad a la losa; arrodillaos ante ella y pronunciad una oración por aquella madre que os amaba.

Vosotros, amantes sin ventura, los que enterrasteis vuestro corazón en el sepulcro de una mujer, bañad con lágrimas ese sepulcro, ceñid de flores aquel mármol, pronunciad el nombre de aquella mujer cuya vida fué quizá como una tarde de otoño.

Vosotras, desconsoladas madres, si buscáis al hijo de vuestras entrañas, no tardeis en llegar. Vuestra visita es indispensable. Llamad a aquella puerta, y si nadie os responde, depositad en el mármol la tarjeta de una lágrima. ¡Una lágrima! ¡Qué cosa tan pequeña, y sin embargo, qué escala tan sublime para remontarse hasta Dios!

Acudid todos los que tengais lágrimas que derramar, flores que ofrecer, oraciones que pronunciar.

Los muertos reciben; pero reciben a los que lloran y a los que rezan.

No profaneis a la muerte con una sonrisa sarcástica; no troqueis esa tarde de meditación y de luto en una tarde de paseo; no arrastreis sobre la podredumbre de los sepulcros el harapo deslumbrador de un traje magnífico. Qui-

zá ese mismo traje es el sudario donde envoléis el cadáver de un corazón sin fé, sin ilusiones, sin esperanza!

Yo os recuerdo, pueblos escondidos, aldeas ignoradas, valles silenciosos, lugares desiertos. La corte haría daño a vuestra soledad. El ruido trastornaría vuestros recuerdos. Vosotros escuchais la campana y llorais con ella. Vosotros no conocéis el elegante luto de un monumento, de unas letras de oro, de un lacayo que vigila un cadáver. Vosotros no habeis aprendido mas que la sencillez de una plegaria. La noche de los difuntos da a vuestros aires rumores de tristeza, suspiros a vuestros cipreses, recogimiento a vuestros hogares. Yo os recuerdo y os bendigo a la par, como bendigo la memoria de mi padre, que también duerme entre vosotros el sueño de la muerte.

Dispensadme, mis queridas lectoras, estas líneas sombrías. Ya sé que no son las lágrimas el adorno mas bello de una Revista de Madrid. Madrid no llora nunca, y si llora alguna vez, sabe ocultar sus lágrimas y miserias en soberbios trenes y admirables fiestas.

Las campanas se han cansado de llorar el día de los difuntos; apenas se han escuchado, y quizás sus ecos se han perdido en el cielo.

El cementerio ha cerrado sus puertas. A falta de cementerio, volvamos a Madrid. Nos quedamos dormidos al pie de un sauce, y despertamos en la capital.

Hemos perdido de vista las luces, las flores y las coronas de una bovedilla, para embelesarnos ante las luces, las flores y las coronas de un salón de baile.

Hemos trocado las lágrimas por las sonrisas.

Nuestras bellas lectoras no leerán en estos instantes más epitafio que esa lápida de cristal donde se dibujan en caracteres vagos y expresivos todos los objetos que se le ponen delante.

Esta lápida es el espejo. Las únicas lágrimas que se vierten ante esa lápida, son perlas, flores y perfumes.

El sepulcro es la imagen de la verdad. ¿Queréis decirme si el espejo no reproduce la verdad a todo el que lo mira de frente?

Por eso nuestras lectoras deben ser tan amigas del espejo; porque sin engañarlas, le dice a cada una. ¡Qué bonita eres!

El espejo no se equivoca nunca, lectoras mías; y cuando el espejo lo asegura, no podreis negarme que el espejo tiene razón. No dejéis de consultar con él vuestros hechizos a cada momento, porque empiezan a prepararse en la coronada villa delicadísima *soirées*, que serán indudablemente el pedestal de vuestra hermosura.

Los puertos de mar quedaron com-

pletamente abandonados por nuestras elegantes viageras.

El elemento del agua acaba de trocarse por el elemento del fuego.

Cada gabinete empieza a ser en la corte una playa donde existe un baño de oro que se llama chimenea.

Las olas de estos pequeños mares de la casa son llamas, y coquetean y se retuercen como las turbulentas ondas del Océano.

La espuma de este piélago es la ceniza. Indudablemente las poéticas orillas de este mar hirviente y pintoresco vienen a ser las ondulantes faldas de una mujer hermosa, que contempla reclinada muellemente en una butaca el dorado paisaje del fuego.

En un puerto de mar todos nos bañamos desnudos. Ante el mar de la chimenea todos nos bañamos vestidos.

En el mar se ahogan muchos. En la chimenea suelen asfiarse pocos.

La chimenea, en fin, es como dijo un poeta:

Un laberinto, un enredo,  
De la lumbré que se pasa;  
Es un volcan de la casa  
A quien nadie tiene miedo.

Con la chimenea se eureka el hilo de la conversacion; se animan los círculos y se proyectan bailes y diversiones. La chimenea alegra la imaginacion como una copa de champagne.

En el gran mundo vuelve a hablarse de la gran fiesta que dará en breve la duquesa de Medinaceli en honor del ilustre Zorrilla.

El marqués de Heredia obsequiará el miércoles al eminente vate español con una reunion literaria.

Zorrilla continúa siendo objeto de las mas cariñosas deferencias por parte de nuestra brillante sociedad.

Saraos, teatros, fiestas y mas fiestas. Empezamos a escribir nuestra Revista al borde de los sepulcros, y la concluimos entre el brillo fantástico de nuestros salones.

Esperemos a que se haya estinguido mas en nuestra mente la memoria de los cadáveres, para penetrar en las grandes regiones del placer.

Si el día de difuntos ha guiado nuestra pluma al empezar, consagrémosle un recuerdo al escribir la última línea.

A. F. Grió.

## Sección oficial.

La Gaceta del 4 publica los siguientes reales decretos:

—Disponiendo que cese en el cargo de vocal de la junta general de Beneficencia D. José Paralea que ha mudado de domicilio.

—Disponiendo cese en el cargo de vocal de la misma junta D. Nazario Carriquiri.

—Disponiendo que cese en el mismo cargo D. Leopoldo Augusto de Cueto que

lo desempeñaba como individuo de la seccion de Gobernacion y Fomento del Consejo de Estado y ha pasado a la de Ultramar.

—Nombrando para las cuatro plazas de vocales que resultan vacantes en la junta general de Beneficencia del reino a D. Agustin de Torres Valderrama, como consejero de Estado de la seccion de Gobernacion y Fomento; a D. Joaquin Hisern como consejero de Instruccion pública, y a D. Acisclo Miranda y don Domingo Morano con el carácter de particulares.

—Y concediendo a D. José Bernarreggi y Pujol, súbdito italiano, la naturalizacion en estos reinos que tiene solicitada, entendiéndose que esta ha de ser de cuarta clase, con arreglo a las leyes de la monarquia.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

De un suplemento que publicó el lunes a la «Palma de Cádiz» copiamos lo siguiente:

#### LLEGADA DE LA VILLA DE MADRID.

A las ocho y media de la mañana de ayer, la torre de Tavira con sus respectivas señales por un lado, y el sonido de la campana del Ayuntamiento por otro, indicaron al pueblo gaditano que la fragata española de guerra «Villa de Madrid» estaba a la vista, y que muy en breve penetraría en el puerto.

Desde dicho instante las murallas, azoteas y balcones de la parte Norte de la poblacion, lo mismo que el muelle, principiaron a poblarse de gente que, llena de entusiasmo, corrían a presenciar la entrada del buque; los edificios públicos, algunas casas particulares, las de los consules residentes, se adornaron instantáneamente con gallardetes y colgaduras, y a las doce menos cuarto la fragata, que con tanto anhelo era esperada, ostentando su gallardo porte mientras cruzaba magistrosamente la bahía, ancló frente a los corrales de la Punta de la Vaca.

Acto continuo la comision de Sanidad, presidida por el capitán del puerto, pasó a su bordo, y despues de practicada la oportuna visita, la «Villa de Madrid» fué admitida a libre pláticas por no haber motivo fundado para sujetarla a observacion, como algunos recelaban.

A las doce salieron en un vapor remolcador el Excmo. Sr. capitán general de Marina don Casimiro Vigodet, el comandante general del Arsenal señor Ramos Izquierdo, que iba en representacion del capitán general del Departamento Excmo. señor Quesada, y el intendente señor Ori, acompañados de su Estado Mayor, y previo el saludo de ordenanza hecho por la fragata, subieron a su bordo, donde tuvieron la satisfaccion de abrazar y saludar al entendido y bravo marino señor don Claudio Alvar Gonzalez, al no menos bizarro don Gabriel Campos, segundo comandante de la referida nave, y a los de-

más oficiales y tripulacion que tan brillantemente contribuyeron a los gloriosos hechos de armas de Abtao, Valparaiso y el Callao.

Firmados los señores oficiales, guardias marinas, soldados y marineros, el señor Vigodet pronunció un sentido y elocuente discurso alusivo a los hechos de armas referidos, concluyendo, segun nos han dicho, por la lectura de una real orden en que S. M. se digna darles las gracias por sus heroicos servicios, y por un viva a la Reina, a la Marina, a la escuadra del Pacifico y al comandante de la «Villa» señor Alvar Gonzalez, vivas que fueron repetidos con entusiasmo por toda la dotacion.

A la vez que esto sucedia, una diputacion del Excmo. Ayuntamiento, precedida de batidores, se habia dirigido al muelle con otra del Consejo Provincial, y ambas pasaron en un vapor a bordo de la fragata recién llegada. Lo mismo hicieron porcion de particulares, una comision del Casino Gaditano y otra de la «Tejano» anclada en nuestro puerto.

Constituida en la «Villa de Madrid» la legacion municipal, volvióse a formar la dotacion, y despues de breves palabras del presidente, el secretario del Municipio Sr. don Adolfo de Castro dió lectura a la carta que dicho cuerpo acordó dirigir y entregar al señor Alvar Gonzalez, felicitando en su persona a la marina española en testimonio de su aprecio y del pueblo de Cádiz, por el valor, la constancia é inteligencia con que la escuadra del Pacifico ha sostenido el honor de la bandera nacional contra los enemigos de nuestra patria.

El mensaje ó carta dice así: «La ciudad de Cádiz que dá nombre al primer departamento marítimo de España, saluda hoy en V. E. con el mas generoso y el mas patriótico júbilo a nuestra marina de guerra, heroica defensora del honor nacional en las aguas del Pacifico.

Las glorias de la marina siempre han sido, son y serán las glorias de Cádiz. Unida esta ciudad por los mas estrechos vínculos a su suerte, creció al par que la marina se acrecentaba, se engrandeció al par que se engrandecia y sus triunfos sirvieron para enaltecer mas y mas los timbres inmortales de esta poblacion de tan antigua y celebrada historia.

Cádiz debió toda su grandeza al amor patrio de un general de marina, don Andrés de Pes, Ministro de esta arma y Presidente del Consejo de Indias, trayendo a esta ciudad con el afecto de un entusiasta hijo todo el comercio de América. Si se levanta la basilica gaditana, a la orilla del mar, erigida sobre tan ricos basamentos de mármol, se debe a los abarrios que consiguieron del Monarca la fé y el entusiasmo de aquel marino ilustre, para su patria Cádiz.

En la Academia de esta ciudad resonó la voz de D. Jorge Juan en enseñan-

( 215 )

escentricidad de mi carácter pienso escojérmela.

—¿Y qué se necesita para obtener la gracia de la admision? repuso la marquesa con sonrisa un tanto barlona.

—Mi presenica aquí, señora, es mi mejor respuesta.

—Es decir que tambien vos opinais que estoy enferma, aunque yo sostengo lo contrario?

Jorge hizo una señal afirmativa.

—Y si yo me entrego con absoluta confianza a vos...

—Os curaré quizá!

—Caballero, me pareceis formal, y debéis serlo si son ciertos todos los estudios y observaciones a que ceéis haber consagrado vuestra vida: hablémos, pues, con formalidad. Siento en efecto una indisposicion... una indisposicion pasajera...

—Que se reproduce de continuo.

—¿Cómo! ¿creéis...?

—Lo exacto, señora. ¿Lo negais?

—No tal. ¿Y creéis haber traído de vuestro país el específico que ha de curarme?

( 217 )

—De entre los salvajes, no; pero es posible que de los estudios que he hecho allí en el mundo civilizado, traiga tambien específicos contra los males producidos por la civilizacion.

Su acento era tan significativo al pronunciar estas palabras, que Clemencia que la observaba con atencion, vió estremecerse a su madre.

—No comprendo bien, murmuró la marquesa.

—Una de las contrariedades de nuestra facultad es no podernos explicar siempre con suficiente claridad; pero lo esencial es que curemos.

—Entonces, caballero, me someto en todo a vuestros conocimientos.

—Lo admito; pero debo advertiros que cuando la enfermedad es antigua, el tratamiento es mas difícil y mas largo. No es cuestion de un día.

Mad. de Nizy volvió a fijar en él una mirada recelosa; parecía que en todo aquello se encerraba un doble sentido, una marcada alegoría.

No obstante, sin alterar su benévola expresion, repuso:

( 220 )

ron este detalle que les probaba la poca simpatía que reinaba entre ambos jóvenes.

Puede creerse que Jorge lejos de perder ganó con esto en la estimacion de ambas damas, cuanto Enrique de Martel iba perdiendo.

Este, que comprendió la frialdad con que era recibido, prolongó poco su estancia, y se despidió al cabo de algunos minutos.

En efecto, cuando quedaron solos, Mad. de Nizy se recostó en su sillón, sumida en profundas reflexiones y Clemencia afectaba no ocuparse mas que de su madre para evitar sin duda una conversacion frívola con el recién llegado, que la desagradaba.

El caballero, filósofo a su manera, que no prosiguió aquella intriga sino porque le interesaba, se prometió volver a ver a la marquesa de Nizy contando con la complicidad del marqués, que como sabemos ejercia sobre su mujer un imperio absoluto.

No obstante, con su perspicacia na-

( 213 )

—Perdonad, señora, dijo; pero yo soy un médico algo extravagante, y creo que no todas las enfermedades se manifiestan en el pulso.

Mad. de Nizy retiró vivamente su mano y fijó en él una mirada inquieta que Jorge sostuvo con una serenidad llena de cortesia.

—Habeis estudiado en América, dijo entonces la marquesa, y de aquel país vienen todas las innovaciones.

—Perdonad, señora, dijo él con modestia; yo no soy sino un simple estudiante, y de ningún modo intentaria traer innovaciones a Paris.

—¿Decís que sois...?

—Un estudiante... ó un observador, como querais.

Aunque estas palabras fueron pronunciadas con naturalidad, despertaron desconfianza y ansiedad en la marquesa, que hizo un movimiento como para alejarse.

La infeliz veia como una nueva humillacion el que un extraño apercibiase su martirio!

za de la juventud dedicada a la marina. Tofino en Cádiz respiró la primer aura de la vida: en Cádiz Vargas Ponce, en Cádiz Moreno, en Cádiz Laborde y tantos varones, honor y lustre de la nación, y cariñosos recuerdos y blasones inmarcesibles de esta ciudad, gloriosa en las glorias de los que nacieron en su solar privilegiado.

Cádiz, ceñida con laureles conseguidos por sus preclaros hijos, Cádiz, en fin, que en todo tiempo sabe premiar merecimientos y reconocer y estimular hazañas, sale hoy a ofrecer a V. E. en representación de los héroicos vencedores de Abtao y del Callao, la expresión del entusiasmo público al ver que por ellos ha demostrado la marina española que aun conserva en su Corona el esplendor antiguo, orgullo de la nación y maravilla del mundo.

De tanta constancia, denudado en el combate, inteligencia en las lides, aciertos en surcar difíciles mares, vencimiento de peligros, así de la naturaleza como de los contrarios, afanes, resolución, sufrimientos, energía, entusiasmo y amor hacia la madre patria que puede decir el municipio a V. E. cuando V. E. ha sido uno de los que tanto han experimentado y hecho en defensa del honor de la bandera española?

Por lo que V. E. ha visto podrá conocer V. E. sabiendo lo que Cádiz es, lo que Cádiz ha de sentir en estos momentos tan gratos para el corazón, tan dignos para una ciudad grande en todas edades y de todo lo grande fiel admiradora.

No olvidará seguramente los nombres de V. E. y demás ilustres marinos la historia de la nación, y menos podrá olvidarlos la historia de la ciudad de Cádiz, por ser tan una con la historia de la Marina.

Y antes que nada, Dios que premia altos méritos, las grandes virtudes y los sentimientos por las nobles y santas causas, inscribiendo con su mano propia, no hay que dudarlo, los nombres de patriotas tan heroicos en el libro de la vida, cual dejó inscritos en los de inmortalidad los de los vencedores de Lepanto.

Dios guarde a V. E. muchos años.—En el Consistorio de la ciudad de Cádiz a 4 de Noviembre de 1866.

La legación del Excmo. Ayuntamiento.—Francisco de P. Párraga, teniente de Alcalde.—Juan Bautista de Gzosa, Regidor.—Rafael Rocafull, Regidor.—Longinos Ramos, Regidor.—El Secretario, Adolfo de Castro.»

El acto terminó con vivas entusiastas como el que poco antes había tenido efecto, retirándose inmediatamente las autoridades y comisiones citadas, previos los saludos de ordenanza hechos por la artillería y música del buque.

A esta hora, que eran las dos de la tarde, se veía fijado por las esquinas el siguiente bando:

«Ayuntamiento Constitucional de Cádiz.

Ha llegado a esta ciudad la fragata de guerra *Villa de Madrid*, primera que surca las aguas de nuestro puerto, procedente de la gloriosa campaña del Pacífico, fausto suceso que llena de júbilo sagrado a todo corazón amante de los que han sabido defender la honra nacional con tanta virtud y singular constancia.

El Municipio, fiel representante de este pueblo, que tales y tan afectuosos testimonios ha dado y está dando de la

gratitud que le anima hacia los que tan heroicos se han mostrado en las lides y en los demás días de tan larga y trabajosa campaña, ofrece con el mayor entusiasmo a los marinos el lauro de la victoria como tributo de sus merecimientos, que hoy reciben, cuando han logrado contemplar, después de tantos y tantos meses en que solo han dividido por doquier playas enemigas, las blancas torres y almenas que coronan la ciudad de Alcides, y en donde tremola noblemente orgullosa la bandera de España, a cuya sombra han combatido, y por cuyo honor han triunfado.

Cádiz 4 de Noviembre de 1866.—El Alcalde Corregidor: P. O., Francisco de Paula Párraga.—El Secretario, Adolfo de Castro.»

A las cuatro y media de la tarde el Ayuntamiento, presidido por el señor gobernador alcalde-corregidor, con sus batidores y bajo masas, acompañado del Consejo Provincial que suplía la falta de la Diputación, se constituyó en la capitanía del puerto, donde le esperaban al señor Alvar Gonzalez, su segundo el señor Campos y demás oficiales y guardiamarinas de la «Villa de Madrid» francos de servicio, y allí la primera autoridad civil de la provincia les felicitó en un pequeño discurso por sí y por las corporaciones provinciales, felicitación que fué contestada por el entendido marino que estaba verdaderamente afectado, en términos entusiastas y oportunos. Dos bandas de música amenizaban el acto con tocadas escogidas. El muelle estaba lleno de carruajes particulares y de gente, que no cesaban de felicitar con salmodones a los marinos recién llegados.

A petición del público se dirigió la comitiva a pie y procesionalmente a las Casas Consistoriales, ocupando la presidencia el señor Alvar Gonzalez entre el gobernador y un teniente de alcalde y los demás marinos mezclados con los regidores; en dicho edificio permanecieron corto rato, viéndose en la precisión el brigadier Alvar Gonzalez de salir a los balcones, porque así lo exigía el pueblo. Cada vez que lo hizo el ilustre marino dió vivas a Cádiz como una muestra de su agradecimiento.

De allí partieron en carruaje y seguidos de una muchedumbre inmensa a casa del señor Vigodet, situada en la calle Ancha, que estaba adornada de colgaduras y atestada de espectadores como todas las del tránsito.

A las ocho de la noche la iluminación era general, distinguiéndose entre los edificios públicos el Cabildo, y de los particulares el Casino Gaditano, el cual tenía en sus balcones un costoso aparato para por medio de luces de gas representar en el centro una estrella, y sobre esta la siguiente inscripción: «A la Marina;» a el costado derecho «Callao» y el izquierdo «Abtao;» pero tan vistosa iluminación no pudo lucir como debiera, a causa de impedirlo el fuerte viento que hacía.

Hemos hecho una reseña lo mas completa que ha sido posible del fausto acontecimiento del día, para noticia de nuestros lectores: solo nos resta felicitar por nuestra parte a los bizarros marinos de la fragata «Villa de Madrid,» y para llevarlo a cabo lo saludamos de esta manera.

Bien venidos sean los valientes marinos que tripulan la fragata «Villa de Madrid.» ¡Viva la escuadra del Pacífico! ¡Viva la Marina Española!

Dice el mismo periódico: Esta noche a las ocho y media obsequia a los señores jefes y oficiales de la fragata «Villa de Madrid» con una serenata y un té, el Casino Gaditano.

—La fragata «Villa de Madrid» salió el día 30 de octubre a las once de su mañana de la bahía de Santa Cruz de Tenerife; pero esto no estorbó para que fuesen obsequiados con un baile y otras demostraciones de aprecio en dicha ciudad.

—La tripulación de la fragata «Villa de Madrid» se componía ayer al llegar a Cádiz de 661 individuos.

En la travesía ha perdido un marinero de resultados de enfermedad del pecho. Trae un oficial y 38 soldados chilenos prisioneros. Ha venido haciendo agua todo el viaje, que ha sido feliz. Pero achicar esta usen la máquina de un vapor apresado al enemigo.

—Hoy, según hemos entendido, a las diez y media se celebra en la Santa Iglesia Catedral la misa solemne con sermón y Te-Deum ofrecida en su programa por el Ayuntamiento, quien después obsequiará a los marinos de la «Villa de Madrid» con un refresco en sus Casas Capitulares.

El orador sagrado hemos oído decir lo será el señor Urquinaona.

—La fragata «Villa de Madrid» salió de Cádiz para el Pacífico el día 10 de agosto de 1864.

Continúan llegando tristes detalles de los efectos producidos por la terrible inundación del Ebro, que ha amenazado la existencia de la ciudad de Tortosa, haciendo sufrir a sus pobladores males sin cuento, y causando la ruina de muchos de ellos. La prensa de aquella ciudad nos dice con fecha 31 que continuaban presentándose, arrastrados por el río, tristes despojos y cadáveres, que impresionaban el ánimo de la población de un modo profundísimo.

Del 4 al 6 del corriente quedará entregada la vía férrea de Granada a Loja a la compañía del ferro-carril de Málaga a Córdoba, creyéndose que para el 19 del corriente quede abierta al servicio público.

Las comunicaciones con el vecino principado, dice un periódico de Valencia, están ya regularizadas, aunque la vía férrea no está totalmente reparada. Hasta Ulledecona se hace ya el viaje en el tren y desde allí a Tarragona en diligencias.

Hay noticias de la llegada a Singapur del capitán general de Filipinas D. José de la Gándara. Esperaba la llegada del vapor español que había de conducirlo a Manila.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 4.—El «Moniteur» publica hoy un decreto nombrando chambelán del emperador al conde de Rayneval, vizconde Castex.

Dresde, 4.—El rey, la reina y el príncipe real de Sajonia ha entrado ayer en esta capital, siendo recibidos con grandes aclamaciones.

Bucharest, 3.—El príncipe Carlos de Rumania entró ayer en esta capital. Por todo el camino ha recibido grandes ovaciones.

Londres, 3.—Las últimas noticias de los Estados Unidos dicen que se teme una sublevación en Baltimore.

Paris, 3.—El «Moniteur» publica hoy los anunciados nombramientos diplomáticos.

Las tropas turcas se han apoderado de Spakia. La mayor parte de los insurrectos de Candia se han sometido después de dos batallas libradas en Apokoronos y Urisa, donde perdieron todas las posiciones fortificadas que tenían. Créese terminada la insurrección.

La viuda é hija del presidente que fué de los Estados Unidos, Abraham Lincoln, residen actualmente en una aldea de Escocia.

Entre los objetos curiosos que cuenta el museo de Artillería de Paris existe una bomba alemana de grueso calibre que permaneció en las murallas de Rodas hasta el año 1862, en cuya época el Sultan se la regaló a Francia con otras varias curiosidades. Sobre la boca se lee la siguiente inscripción en idioma alemán: «Me llamo Catalina; desconfía de mi contenido. Yo castigo la injusticia. Jorge Eudarfet me fundió.»

En la ciudad de Cherbourg existe un animal de los mas estraños, procedente del Cabo de Buena-Esperanza y originario de la Cafretería. Este curioso modelo descrito por Buffon y Curier, participa de la especie del leon por las melenas, y del tigre por la ferocidad, siendo muy notable que mientras sus iguales se hacen notar por la blancura de su piel, este por el contrario, tiene una piel enteramente negra. Parece que este animal ha sido comprado por cuenta de Mr. de Bismark y que debe salir en breve del puerto de Cherbourg para Spandau, en cuyo punto el ministro prusiano posee un vasto parque destinado a la aclimatación de animales raros.

El «Maharajah de Lahore» ha llegado a Paris, desde donde continuará su viaje a Constantinopla.

En la ciudad de Cambraicaba de advertirse un suceso bastante raro y que quizás no tenga ejemplo. Sobre una población de 23,000 almas no se ha registrado mas que una fé de bautismo durante el transcurso de ocho dias.

El *Corriere italiano* asegura que el partido favorable a una transacción entre Roma é Italia ha triunfado en esta ciudad. Un enviado, añade, ha ido a Florencia para tratar, y en Roma se habla de la vuelta de Mr. Vegazzi. Esta noticia no debe ser cierta, pues la última alocución de Pio IX no es favorable a transacción de ninguna especie con Italia.

El conde de Bismark está ya casi restablecido. El activo presidente del Consejo de ministros prusiano espera solo su completa curación para ocuparse de nuevo de la política. Su vuelta a Berlin se verificará probablemente el 12 de noviembre.

Todos los impresores de Italia han sido invitados a una función puramente tipográfica, que debe celebrarse en Milan. Varios documentos hallados en los archivos de esta ciudad parecen demostrar que antes que Guttemberg, un milanés, llamado Pánfilo Castaldi, había inventado la impresión con tipos móviles. En vista de la autenticidad de los documentos, parece que se trata de elevarle una estatua, con cuyo motivo se ha dispuesto esta función.

Un periódico de Nueva-York anuncia que el total de las contribuciones que habrán de pagar en el año próximo de 1867 la ciudad y el condado de aquel nombre asciende a 16.950,767 pesos y 88 centavos. Estas contribuciones se reparten sobre el valor de las propiedades imponibles, evaluado en pesos fuertes 736.989,908; por manera que la proporción del impuesto local viene a ser de 2'30 por 100. «Entre nosotros, dice, la contribución única es de 4 por 100; pero no se cobra sobre el valor de la propiedad, sino sobre el producto de esta, lo que constituye una inmensa diferencia; porque partes hay en que la propiedad inmueble apenas produce el 2'30 por 100.

El gobierno austriaco se ha quejado al italiano de haber sido maltratados algunos súbditos de aquella nación residentes en el Véneto. El encargado de negocios Appizzoni ha contestado inmediatamente a estas reclamaciones, comunicando al gabinete de Viena una nota del ministro de negocios extranjeros en Italia, declarando que este no tenía conocimiento de los hechos a que se refería el gobierno austriaco, y asegurando que el gobierno italiano se opondría enérgicamente a la renovación de semejantes hechos.

La reorganización del ejército prusiano, necesaria a causa de las últimas anexionaciones, empezaría el 5 de noviembre. Se ha dispuesto el desarme de las fortalezas de Saarlouis, Maguncia, Cobletza y Coton. También se ha mandado que la artillería de campaña quede en pie de paz.

El emperador de Austria ha ordenado que se derriben los muros que circunvalaban a Praga.

Gaceta.

—Buen juego.—Hace algunos dias que la criada de una casa la abandonó llevándose, distraidamente sin duda, diez sábans, varias fundas de almohada, la tela de un colchon, cuatro toallas, una camisa de hilo y otras frioleras. Afortunadamente varias de estas piezas han sido halladas por el subinspector del distrito de la derecha que ha puesto en lugar seguro a la doméstica, que estaba por lo visto sin domesticar.

—No conviene.—Recordamos a la autoridad lo que otras veces hemos dicho sobre el paso de animalitos de cuatro orejas, que a ciertas horas es demasiado frecuente en la ronda de la capital. No es justo que los que no sean aficionados al toro se vean a cada paso obligados a usar del arte de Montes y Pepe-Hillo.

—El vigia.—Si pronto no se reanuda las tareas del enlosado,—voy a creer que hay un nudo,—que es como el nudo gordiano.

—Círculo taumático y ecuestre.—Segun tenemos entendido para la próxima Pascua de Navidad se prepara una magnífica función por esta sociedad, en la que tomarán parte las dos secciones y que se llevará a cabo con todo el lujo y esplendor de estas fiestas.

—La veremos.—La obra que se está llevando a cabo en la calle de la Librería es una prueba. Herida la susceptibilidad de las losas de Antequera al verse columnadas van a probar en aquel sitio su dureza para resistir el paso de los carruajes. No conocemos bien el ob-

( 214 )

Jorge, para disipar aquella nube, prosiguió vivamente: —He observado la naturaleza en cuanto encierra de mas vasto y grandioso; he penetrado en regiones que no había hollado aun pie humano; entre las tribus agenas a toda civilización; en los bosques vírgenes de mi país, y por todas partes, lo mismo entre los hombres que entre los animales, he recogido datos preciosos, he aprendido, he visto salvajes que curaban por medio del jugo de una planta, para nosotros desconocida, la herida de la flecha emponzoñada; he admirado pájaros que picando las hojas de cierto árbol, ofrecían antidoto a la mordedura de la culebra, contra la que no había específico conocido, y he reconocido, en fin, que la Providencia no creó un mal sin colocar al lado el remedio: he aquí por qué os digo que me limito con gusto al papel de observador.

( 219 )

—¿Sosteneis?... —Que si el mal hace progresos, basta una palabra vuestra para que yo venga a combatirlo... y con eficacia, no lo dudeis! Y dijo estas últimas palabras con profunda intención. Esta vez ya iba definitivamente a retirarse, cuando la puerta se abrió, y el crido Honorato, que sin duda tenía sus razones para mostrar mas deferencia al caballero que al doctor, anunció: —Mr. el caballero de Martel. Clemencia palideció ligeramente. —Ved, esclamó Jorge dulcemente, contemplo en ese espejo. —¿Qué consecuencia sacais? murmuró la niña tratando de reponerse. —Que tampoco estais buena, ¡pero que vuestra enfermedad se presenta por accesos! Y saludando profundamente a las dos damas salió de la estancia, cruzándose en ella misma con Enrique de Martel, al que dirigió un frio saludo. Mad. de Nizy y Clemencia apercebían-

( 218 )

—¿Es decir que me creéis enferma desde hace mucho tiempo? El doctor hizo un movimiento afirmativo. La seguridad de su talento y de su espresion; lo profundo de su mirada; el timbre penetrante de su voz, acabaron de ejercer verdadera influencia sobre la marquesa, que murmuró: —Está bien, caballero, principiad. —He principiado, señora, dijo él con su natural aplomo. Y al decir esto se levantó para retirarse. Madre é hija le contemplaban con un asombro que exigía una esplicación; sin embargo él se inclinó saludando sin parecer dispuesto a dar ninguna. —¿Nos volveremos a ver? preguntó la marquesa. —Muy pronto, porque desde hoy me consagro a vuestro servicio y al de esta señorita. —¿Al mio? murmuró Clemencia con asombro; ¡yo no estoy enferma! —¿Quién sabe? murmuró el doctor con su estraña sonrisa.

( 215 )

sus palabras con interés y recogimiento. Mad. de Nizy se sentía asimismo dominada por aquella espresion franca y sencilla que parecía haberse propuesto borrar las prevenciones que en contra suya habían surgido. —¿Y habeis hecho tambien algunas curas, caballero? —Algunas, cuando la enfermedad no está muy avanzada y los enfermos tienen completa confianza en mí. —¿Habeis sin duda traído con vos esos específicos desconocidos en Europa para la ciencia? —Eso me ha sido tanto mas fácil, cuanto que es tal su eficacia, que con muy corta dosis se obtiene resultado favorable. —¿Sabeis, caballero, que con ese tesoro podríais haceros millonario en Paris? —Es posible, señora; pero no lo intento. —¿No esperais ni siquiera a formaros una clientela? —Si, señora, tanto mas que por una

jeto de esta prueba. En este asunto hay muchas novedades.

—Será...?—Al sujeto que dijimos había sido preso como presunto autor de...

—Tema cordobés.—La Real Academia de las tres nobles artes de San Fernando...

—Fugitivo.—El juzgado de Castro del Rio cita y emplaza por edictos a José Montoyo y Campos...

—Hospicio.—En el de esta capital había últimamente 200 acogidos mayores y 289 menores.

—Pan.—Mañana a las doce del día tendrá lugar en el despacho del Sr. Gobernador civil la subasta para el suministro del pan en los establecimientos provinciales de Beneficencia.

—Caines.—En una reyerta ocurrida entre tres hermanos del barrio de San Fernando en Sevilla, parece que han muerto dos y el último se halla gravemente herido.

—Descubrimiento.—Se ha encontrado en el cuartel de San Francisco el Grande de Madrid una imagen de María Santísima, de mármol blanco, con el caballo pintado de negro...

haberla visto colocada desde antiguo en el mismo sitio que hoy ocupa.

—Preciosidad.—Se acaba de poner a la venta pública en Manchester un secrete que perteneció al poeta Byron...

—Problema.—Mr. Charles, uno de los individuos mas notables de la seccion de ciencias de Paris, ha comunicado a Mr. A. Quetelet...

—Cálculo.—Al maestro Francisco Rabelais, doctor en ciencias y buenas letras, le ha sorprendido que todavía no hayais contestado a la proposición que os hice tocante a la cuadratura del círculo.

—Cráneo.—Son curiosos los siguientes datos que hallamos en un periódico extranjero acerca de Franz Muller: «El cráneo de Muller ha sido vaciado, lo cual ha permitido al doctor Donovan practicar un estudio frenológico.»

—Hace ejercicio.—En la Carolina del Sur hay un labrador que todos los días envía a su hijo a buscar los periódicos que llegan para él a la población...

mas inmediata; y como esta dista diez leguas, resulta que el muchacho da todos los días, a caballo, un paseo de 20 leguas.

—Un genio.—Hé aquí lo que dice un apreciable escritor acerca del inmortal Bellini: «Bellini había nacido para conover, para hacer verter lágrimas. Bellini solo era intérprete del dolor, de la ternura, de la ingenua pasión. El cielo puro y tranquilo de Sicilia que le vio nacer, se reflejaba en su corazón.»

—Alhaja.—Presentóse un joven ante un respetable tribunal, para ser examinado de varias ciencias concernientes a su carrera, y entre las distintas contestaciones que dió a las diferentes preguntas que le fueron hechas, conservamos las siguientes que por rara originalidad y porque prueban la agudeza de ingenio del examinado, merecen consignarse: «¿Qué es colación? Colación, es la cena que dan en las casas de huéspedes.»

—¿Qué es ética o filosofía moral?—Ética es una enfermedad que se agarra a los huesos y el demonio que la arranca. «¿Qué gases conoce Vd?—Varios; pero el que mas me gusta es el gazpacho.»

superficie, aunque tenga algo de defectuosa en la altura comparada con la anchura. El doctor Donovan pretende haber observado en el cráneo de todos los extranjeros ejecutados en Inglaterra, una rudeza de piel que tiene mucha semejanza con la del cerdo, y que no existe en el cráneo de los condenados ingleses; esta rudeza es muy visible en Muller. La cabeza de este condenado es larga y revela una gran fuerza corporal. El doctor comprende por la organización del cerebro como pudo Muller imponer a sus compatriotas y hacer creer en su inocencia. Esta organización demuestra un grande cariño hacia los niños y cierta templanza en la comida y bebida.

—¿Qué es ética o filosofía moral?—Ética es una enfermedad que se agarra a los huesos y el demonio que la arranca. «¿Qué gases conoce Vd?—Varios; pero el que mas me gusta es el gazpacho.» «¿Cuál es el cuerpo reconocido como mas poroso.—La estera.—Hable Vd. de las conquistas de don Rodrigo.—De tales conquistas solo conozco la de la Cava. ¿Se mueve la tierra?—Si señor.—¿Quién la imprime el movimiento?—La gente.—¿Y de noche cuando todos duermen?—¡Toma! Los serenos.—¿Como adquiere el tacto un ciego?—Rompiéndose la crisma.—¿Qué horror!—La grande avenida del Sena ha removido los objetos depo-

sitados en su seno esparciéndolos por Paris. Un cocinero de los baños de Enrique IV, asió cerca del muelle de Conti el cadáver de un hombre como de 30 años, que por su traje parecía un maquinista, y que seguramente hacia dos meses que estaba en el fondo del rio. Cerca del Puente Nuevo apareció otro cadáver de un hombre de unos cuarenta años que haria una semana que estaba en el agua. Junto al muelle de Javel, un operario empleado en una draga, pescó un tronco humano al que faltaba el brazo derecho y parte del izquierdo; las dos piernas fueron encontradas un poco mas abajo con un zapato en el que habia aun parte del pie derecho. En el cuerpo se veian aun adheridos algunos fragmentos del traje que usaba. En las inmediaciones del Pont-au Change se encontró una cabeza humana cuyas facciones no era ya posible reconocer. Del canal de San Martin se sacó el cuerpo de un niño recién nacido. Cerca del puente de Patin fué recogido un niño de siete años, que flotaba por encima de la corriente, y al que pudo salvarse todavía. Finalmente, en el mismo sitio, en frente del muelle de Jemmapes, apareció el cadáver de un anciano de sesenta años, resultando ser el de un cerrajero que habia desaparecido hacia pocos días.

Boletín religioso.

—Hoy.—S. Florencio, obispo y confesor. —JUBILIO CIRCULAR.—En la parroquia de la Magdalena. —Sesto día de novena-mision por la hermandad de Ntra. Sra. de la Esperanza en la iglesia parroquial de S. Pedro, en punto de oraciones: la parte doctrinal está a cargo del Sr. D. Manuel Jerez y Caballero, y el sermón a la del Sr. D. Manuel Molina. —Sesio día de novena de Animas en la iglesia de la Santísima Trinidad y en la ermita de San Juan de Letran, a las oraciones. —Continúan en la iglesia de S. Basilio y en la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora los iadosos ejercicios en sufragio por el eterno descanso de las benditas almas del purgatorio, a las oraciones. —Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora la Divina Pastora, en S. Juan. EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez. Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando, núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID. Cotizacion oficial del 27. Consolidado 33,70. Diferido 30,25. Deuda amortizable de primera clase 00,00. Id. de segunda 00,00. Id. del personal 15,75. Acciones del Banco de España 116,00.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 5 de Noviembre a igual hora del 6. Trigo 170 fanegas de 46 a 50 rs. Cebada 100 fanegas de 00 a 00. Aceite en los molinos, de 46 a 49. Id. en la ciudad, de 59 a 60. Jabon blando a 19 cuartos libra. Carne de vaca a 36 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 51 a 57. Cebada de 00 a 32. Fuera de la Alhóndiga. Trigo de 44 a 52. Cebada de 26 a 28. Habas de 00 a 32. Aceite de 45 a 48 1/2.

GRANADA.

Trigo de 38 a 51. Cebada de 26 a 30. Habas de 36 a 38.

MALAGA.

Trigo de 43 a 56. Cebada de 26 a 31. Habas de 34 a 44. Aceite de 47 a 50.

JEREZ.

Trigo de 44 a 50. Cebada de 25 a 28. Habas de 43 a 46.

JAEN.

Trigo de 44 a 50. Cebada de 25 a 28. Habas de 32 a 34.

Correos.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera a las 3 y 5 minutos de la tarde. De Cádiz y su carrera de Sevilla y su carrera a las 4 y 20 minutos de la mañana.

De Sevilla, segunda expedición, a las 12 y 44 minutos de la tarde. De Málaga y su carrera a las 4 y 7 minutos de la mañana. De los pueblos de la sierra a las 3 de la mañana.

SALIDAS. Para Madrid y su carrera a las 5 de la mañana.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya a las 3 y 35 minutos de la tarde.

Para Sevilla, segunda expedición, a las 7 y 45 minutos de la mañana.

Para Málaga y su carrera a las 3 y 25 minutos de la tarde.

Para los pueblos de la sierra a las 4 y 30 minutos de la tarde.

Ferrocarriles.

De Córdoba a Madrid. Habrá un solo tren, que saldrá de Córdoba a las 5 de la mañana, y llegará a Madrid a las 11 y 5 minutos de la noche.

Saldrá de Madrid a las 9 y 55 minutos de la noche, y llegará a Córdoba a las 3 y 5 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba a Andujar. Habrá además del anterior un tren que corre solamente entre estas dos poblaciones.

Salde Andujar a las 7 y 10 minutos de la mañana y llega a Córdoba a las 10 y 53 minutos de la misma. Sale de Córdoba a las 4 y 30 minutos de la tarde, y llega a Andujar a las 8 y 5 minutos de la noche.

Precios: Primera clase, 34 rs. 50 cént.; Segunda clase, 26 rs. 75 cént.; Tercera clase, 16 rs. 50 cént.

De Córdoba a Sevilla. Habrá dos trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 7 y 45 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 11 y 48 minutos de la misma.

De Sevilla sale a las 8 de la mañana y llega a Córdoba a las 12 y 44 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba a las 3 y 35 minutos de la tarde, y llega a Sevilla a las 7 y 44 minutos de la noche. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las 12 de la noche y llega a Córdoba a las 4 y 20 minutos de la mañana.

Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz. Precios de Córdoba a Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént.; Segunda clase, 43 rs. 25 cént.; Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba a Málaga. Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 6 de la mañana, llegando a Málaga a las 4 y 22 minutos de la tarde.

De Málaga sale a las 9 de la ma-

ñana, y llega a Córdoba a las 7 y 31 minutos de la noche.

El segundo tren sale de Córdoba a las 3 y 25 minutos de la tarde, y llega a Málaga a las 11 y 4 minutos de la noche.

De Málaga sale a las 8 y 25 minutos de la noche, y llega a Córdoba a las 4 y 7 minutos de la mañana.

Este segundo tren, tanto el que sale de Córdoba como el que viene de Málaga, conduce el correo.

Precios de Córdoba a Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 cént.; Segunda clase, 70 rs. 25 cént.; Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla a Antequera. Hay tres trenes: saldrán de Bobadilla a las 1 y 10 minutos de la tarde, a las 7 y 24 minutos de la noche, y a las 11 y 6 minutos de la misma.

Llegarán a Antequera respectivamente a las 4 y 43 minutos de la tarde; a las 7 y 53 minutos de la noche, y a las 11 y 43 minutos de la misma.

De Antequera saldrán a las 7 y 5 minutos de la mañana; a las 12 y 10 minutos de la tarde, y a las 7 y 50 minutos de la noche; llegando respectivamente a Bobadilla a las 7 y 38 minutos de la mañana; a las 12 y 43 minutos de la tarde, y a las 8 y 23 minutos de la noche.

Diligencia.

Nueva Andaluza. Servicio para Lucena. Sale de Córdoba los días impares a las 9 de la mañana y llega a Lucena entre 3 y 4 de la tarde.

De Lucena sale los días pares a las 7 de la mañana y llega a Córdoba a las 3 de la tarde. Precios: de Córdoba a Lucena y vice-versa: Berlina, 52 rs.; Interior, 39. Para los pueblos intermedios el precio será en Berlina a razon de 4 rs. por legua, y en Interior a 3 rs.

Se despacha en Córdoba por D. Alfonso Maroto, plazuela de la Compañía, y en Lucena por D. Damaso Rojo, calle del Peso.

Otros carruages.

Empresa de trasportes en combinacion con los ferro-carriles para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los días.

Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Serpes, núm. 51, fonda de Europa.

En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, plazuela de la Compañía.

Mensagerias de D. Onofre y D. Benito Ferrer.

Esta antigua y acreditada Empresa tiene establecido su servicio en combinacion con los ferro-carriles para todas las capitales de España; y para comodidad del público tiene en esta capital dos despachos, uno en el campo de la Merced, inmediato a la estacion del ferro-carril, y otro en el Parador del Sol, donde se admiten arrobos y pasajeros a precios convencionales.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26, calle de Pedregosa, los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde; se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurre el mismo.

Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. San Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espíritu Santo, 13. S. Basilio, 14. Merced, 15.

Para los incendios en despoplado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que espresan. Posada de Sta. Marta.

Bujalance. Francisco Desela y Luis Valera. Anora. Juan Espejo. Villa del Rio. Pedro Moyano y Francisco Rael.

Hinojosa. Francisco González, Manuel Delgado y Diego Murillo. Pozoblanco. Joaquin y Martín Redondo y Antonio Laureano.

Posada de la Madera.

Castuera. Juan Matamoros. Pedroches y Almaden. Idefonso Ruiz y José Lopez.

Torre Milano. Iginio Morales. Priego. Cecilio Arenas. Luque y Granada. Mateo Morin. Montoro. Francisco Luque.

Posada de las Yervas. Priego. Antonio Aguilera. Baena. Isidro Colodrero. Doña Mencía. Cristóbal de Navas. Carlota. Francisco de la Cruz.

Posada del Pótro. Rambla. Andrés Panadero. Ecija. Salvador Dieguez. Montalvan. Agustín Robles.

Casa de la Fuente. Cabra. Gabriel Reyes (a) Floro.

Franqueo

de la correspondencia.

CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.

Para todos los pueblos de la península é Islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella.

Certificados. Además los sellos de franqueo otro de 2 rs. Para Cuba y Puerto-Rico. Un sello de 1 real por cada media onza ó fraccion de ella.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 4 rs. Para las Islas Filipinas. Un sello de 2 r. por cada media onza ó fraccion de ellas.

Certificados. Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los vapores ingleses. Un sello de 2 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 8 rs. Para ambas Américas. Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos.

Para Inglaterra. Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fraccion de ellos.

Certificados. Además del franqueo, un o de 4 rs.

LIBROS DE TEXTO

para Institutos, Seminarios y Escuelas de Agricultura, Normal, Bellas artes y Veterinaria.

Se hallan de venta en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando núm. 34.

CALENDARIO DEL OBISPADO DE CORDOBA PARA EL AÑO DE 1867.

Dispuesto y arreglado en esta Ciudad con sugencion a los cálculos astronómicos del real Observatorio de San Fernando, y añadidas las observaciones astronómicas del Calendario portugués. Revisado y aprobado su santoral por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

ALMANAQUE DEL ZARAGOZANO PARA 1867.

Contiene el Santoral arreglado al Obispado de Córdoba y los pronósticos en todas las lunas, y para todos los meses en el Juicio del año. Se vende en el despacho de este periódico por mayor y menor.

DENTISTA MECÁNICO. DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA, PROFESOR DENTISTA MECÁNICO. Ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20.

BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la exposicion de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M. la Reina. Calle de las Flores núm. 1.º, Cádiz. En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo a la andaluza, madrileña, catalana, francesa é inglesa, desde 12 rs. docena hasta 36 segun vitelas, tipos y tamaños, como así mismo hay un sin número de revéses propios para los usos y costumbres del Reino y Ultramar. En los pedidos de consideracion se hará rebaja de un tanto por ciento convencional. Los pedidos que se hagan a la fábrica serán remitidos a la mayor brevedad; En la Imp., lib., y lit., del «Diario de Córdoba», se encontrará un surtido y muestras de esta fábrica.

Máquina de acerrar chapas de caoba y tablas de todos Gruesos. Taller y almacen de muebles de lujo DE RODRIGUEZ. Azoneicas, 3, Arco Real, 19.—Córdoba. Construcciones de ebanisteria por diseños y modelos de Paris.

En dichos establecimientos encontrarán los que se dignen visitarlos todos los objetos que referentes al arte puedan exigirse; sillars y butacas francesas é inglesas y veladores maquees hasta las mas sencillas de fabricacion nacional. Todo a precio fijo.

Venta de fincas. A voluntad de su dueño y libres de todo gravamen, se venden al contado ó a plazos las fincas siguientes.

En el termino de Castro del Rio. Una huerta nombrada 1.ª de Garci Calvo, compuesta de 8 fanegas de tierra de regadío, secano y otro, que linda con el rio Guadajocillo, con la 2.ª huerta de su nombre y con tierras del Cortijo de Garci Calvo. Una haza en el primer ruedo de dicho pueblo, nombrada Atalaya, compuesta de una fanega, seis celemines y dos cuartillos de tierra, que linda con otras de D. Pedro del Rio, D. José de Rivas y D. Rafael Tamajon, vecinos de Castro del Rio, y con el camino de Castro a Nueva Carteya. Otra haza al pago que nombran las Cañas, cerca de Espejo, compuesta de 5 fanegas y 4 celemines de tierra, que linda con el camino de Castro a Montilla, con otras de Francisco Raso, vecino de Espejo, con el camino de Castro a Lucena, y con tierras de Andrés Lopez, vecino de Castro.

Término de la Rambla y a un cuarto legua de Fernan Nuñez. De la cabida que tiene el cortijo nombrado Caño Alto, se venden 284 fanegas de tierra calma, que lindan con otras que su dueño se reserva, con tierras del cortijo del Charquillo, con el camino que va de Córdoba a la Rambla y con la plantacion del cortijo nombrado Caño Bajo. De la cabida que tiene la plantacion del Cortijo del Caño Bajo, se venden 239 fanegas y 5 cinco celemines de tierra plantada de garrotes que tienen de 8 a 10 años, que lindan con otras que se reserva su dueño, con tierras del cortijo anterior, con otras de el de Charquillo y con el camino de la Rambla a Córdoba.

Término de Montilla. Una suerte de garrotes de 362 plantas, al sitio que nombran de los Poyos, que linda con olivares de la Hacienda de la Carraca, propia de D. Francisco Ortiz, vecino de Montalvan, con terreno de D. Miguel Antunez, vecino de Fernan Nuñez, con tierras de los Bienes del Estado, con plantacion de José Maria Portero, vecino de Montilla, y otro de D. Manuel Jimenez, vecino de Agular.

Las personas que deseen comprar las referidas fincas podrán pasar en Córdoba casa calle de los Alamos núm 3, donde se tratará y se enterarán de sus precios y condiciones, como tambien en la Rambla D. Tomás Fernandez, que vive en la calle Fernangomez.

Escabeche de besugo, SUPERIOR CALIDAD.

Lo hay en la calle de la Concepcion núm. 39, que acaba de llegar de las costas de Cantabria, del que tanta aceptación tiene en Madrid. Se espende a 7 rs. libra.

Papel timbrado. En el despacho del «Diario de Córdoba» se timbra gratis el papel a todo el que lleve una caja. Las hay desde 5 rs. en adelante y de sobres desde 3 rs. el ciento.

Venta. Se venden dos jacas pequeñas: una canastilla y una berlina de doble suspension. En la calle de Ambrosio Morales núm. 7, darán razon. 40-5

Arrendamiento. Se arrienda la casa principal núm. 404, calle de Isabel II, desde el día.

Barato de papel de fumar. En el despacho del Diario de Córdoba, calle de San Fernando núm. 34, se vende desde el día el papel de fumar, de todas las marcas, a los precios siguientes: Una cartera a 6 mrs. Docena de id. a 15 stos. Gruesa de id. a 20 rs. A los dueños de establecimientos que compran de 40 gruesas en adelante, se le harán mayores rebajas. Se exceptúa de estos precios el papel yodurado que solo pueda venderse a los antiguos precios.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. Tambien se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo fotografica, etc.

A los consumidores. El antiguo y acreditado almacen de papel de D. Juan Ferrer, establecido en la calle del Ayuntamiento número 40, se ha trasladado provisionalmente a la calle de S. Pablo número 44. 42-5

Giro. En el despacho de este periódico se giran gratis sobre Madrid las cantidades que se deseen.

Papel para habitaciones. Ha llegado un extraordinario surtido al despacho de este periódico.

TARJETAS DE VISITA.

Se hacen litografiadas en la Imprenta del Diario de Córdoba a 12 y 14 rs. el ciento.

Arte de conservar la hermosura y la salud, y de corregir los defectos físicos, obra dedicada al bello sexo, precedida de una idea general de la belleza y contenida un formulario de excelentes recetas. Un tomo en 8.º de 320 páginas al precio de 12 rs. en el despacho del Diario de Córdoba.

Beneficio al público.

Realizacion de grandes cantidades de géneros sin elaborar. Se trabajarán para los Santos, Navidad, Año nuevo y Reyes, hasta el último día de Enero, harina de primera para perrunas y gachas a 9 1/2 reales celemin y a 10 cuartos libra. Perronas, las de 24 cuartos docena, a 20. Polvorones como en Sevilla, a 22 cuartos docena: se hacen toda clase de dulces variados, el de huevo a 4 reales libra: se vende cidra en almibar a 28 cuartos libra: carne de membrillo a 32 cuartos libra: arroz de primera a 12 cuartos libra: idem fideos a 12 cuartos, en la borcheteria madrileña frente a S. Andrés, núm. 73.

Bellota. Se vende el fruto de bellota y aceituna del lagar de Torredoria y S. José. En la secretaría de la Excmo. señora Duquesa viuda de Almodobar darán razon. 6-4

Arrendamiento. Se arrienda una bodega grande en la calle de la Inclusa núm. 11, en la Ciudad de Montoro, para conservar aceite, su cabida de diez mil arrobas; y a la vez se vende arriendo otra pequeña de mil arrobas de cabida en la misma calle para tratar con su dueño en esta Ciudad plazuela de S. Juan núm. 7.

Venta. En la calle de Góngora núm. 7 se venden mamparas de diferentes tamaños, y unas para separacion de alcoba, a precios muy arreglados. 4-2

Arrendamientos. Desde el día se arrienda la casa principal calle del Duque de la Victoria, antes de los Huevos, núm. 4 moderno, con muchas y buenas habitaciones, abundante agua potable y pozos, acristalada por cuenta del Señorío, con casa de campo, graneros, cuartos, etc. Y desde S. Miguel próximo en adelante se arrienda el cortijo de los Libros, situado en la campaña de esta Ciudad, a legua y media de distancia de ella, con 200 fanegas de terreno: con el propietario D. Bartolomé Maria Lopez podrán avistarse para sus condiciones y ajuste.

La Plegaria de una madre. Novela original de D. Juan de la Puente Vizcaino: se publica por entregas de 16 páginas a medio real cada una, y se admiten suscripciones en el despacho de este periódico.

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina a la calle de la Rosa, nuevamente obrada, con cómodas y amplias habitaciones empapeladas, acristalada toda ella, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una estensa alarazana con segundo piso: es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 4 de la tarde.

Pérdida. Quien se hubiere encontrado un alfiler de oro con un diamante y perlas, se servirá entregarlo en la Esparteria núm. 43, donde se dará una gratificacion. 4-3

Baciador. Manuel Arias, baciador de las sajas de alutar é instrumentos de cirugía, ofrece al público su establecimiento, calle de San Fernando núm. 40. Los consumidores serán servidos con prontitud y esmero. 4-2

Venta. Se venden libras de todo gravamen en el termino de Adamuz las fincas siguientes: Una posesion de olivar, chaparral y montes bravos, con sus oficinas tanto para labor como para dehesa, llamada Anton Grande. Otra posesion llamada Pantoja con 1,063 olivos, en muy buen estado de produccion y continua a la anterior. Quien quisiera tratar de su venta podrá verse con su dueño D. Francisco Ceballos y Melero, vecino de dicha villa de Adamuz, en la calle de Mesones núm. 29. 20-1

Arrendamiento. Se arriendan en el termino de Adamuz las fincas siguientes: Una posesion de 6,00 olivos, 90 ligueras y 350 vides, con sus casas de teja correspondientes en el sitio nombrado Urraca, con 600 pies. Otro id., en Casares con 507 olivos. Otro id., en la dehesa Yeguas, con 364 pies. Otro id., en el ruedo de Cañada Blanca, con 306 id. Otro id. id., al sitio de Parrosillo, con 90 olivos. Otro id. id., al sitio de la Alberquilla, con 124 olivos. Otro id. id., en el cerro de la Plata, con 90 olivos. Dos id., tambien en el ruedo, uno con 60 olivos y otro con 6, ambos en terreno estercolado para sembrar. Una viga acenera en muy buen estado con todas sus alpujaras y oficinas, en esta poblacion y sitio de calle la Cárcel. Una casa en citado pueblo de Adamuz en la calle de Mesones. Todas las fincas antes referidas se hallan en muy buen estado de vida y produccion. Quien quisiera tratar de su arriendo se avisará con su dueño D. Francisco Ceballos y Melero, que vive en citada villa de Adamuz en la calle de Mesones núm. 29, donde al efecto se hallará el pliego de condiciones. 20-1

Chorizo. Se vende chorizo en rama y en manteza, hecho en casa, a 40 rs. libra, en la puerta del Rincon núm. 100, y manteca blanca muy superior, derretida, a igual precio. 4-1

A los aficionados. Por avistarse su dueño se vende en Pedro Abad un criadero de gallos ingleses de muy buenas cualidades, ansiosos en quimera y muy protos de pica, calidad especial de los canarios de donde proceden, y es de notar que en tres años que residen en Madrid cuantos se han criado ni aun uno se ha separado de quimera, tal sangre tienen. Se compone el criadero de 40 gallinas y dos gallos de semilla, 48 jecas y 20 pollos. Se cede tambien la frontada de una gallera para 52 jaulas de casillas. Para su venta se señala el día 5 de Diciembre. 2-1

Maderas. Se vende la made- ra de castaño y alamo negro existente en la hacienda de Val de las huertas, y huerta de la Glaci- na. Para tratar, calle Meson del Sol, núm. 15, de esta ciudad. 4-1

Venta. Se hace de un carro grande en muy buen estado y en precio bastante arreglado. En el establecimiento de calle Almonas núm. 41 darán razon de él. 4-3

Arrendamiento. Se arrienda por meses un piso con hermosas habitaciones empapeladas, pozo, cocina y demas dependencias. En el café del Recreo darán razon. 4-3

Pérdida. La de una botita de charol, de hechura garibaldina y borlas de seda blanca. La persona que se la halla encontrado podrá presentarla en la Ribera núm. 27, y se le dará una gratificacion. 2-2

Antonio Martinez Mata, antiguo posadero de la posada de la Polla, se ha trasladado a la posada del Toro, que está situada en la Corredera, en donde hay cómodas y elegantes habitaciones amuebladas con mucho gusto. 4-3

Venta. La de una casa principal situada en la plazuela de S. Pedro núm. 2 duplicado, recientemente obrada, con una superficie de mil ochocientas noventa y ocho varas cuadradas, con un espacioso patio de entrada, con tres cocheras, porteria alta y baja, dos cuartos con quince plazas, guarnes, pajar y dos grandes graneros sobre ellas; al frente la entrada principal con escalera de mármol, que da paso a grandes salones y demas habitaciones, toda acristada y empapelada con lujo, jardín, otro patio interior, cocina y demas oficinas necesarias. Es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 5 de la tarde. 4-3

Nueva Ecijana. Fernando Roman, casario de Córdoba a Ecija, sin perjuicio de seguir sirviendo a sus muchos favorecedores y demás personas que le quieren honrar, establece un nuevo servicio con un buen coche, que saldrá de Córdoba para Ecija los Lunes y Jueves de cada semana, a las siete de su mañana, regresando los Miércoles y Sábados a las dos de la tarde; admitiendo pasajeros y encargos, a los precios siguientes: Berlina, a la Carlota, 48 rs.—A Ecija, 30.—Interior, a la Carlota, 12.—A Ecija, 20.—Por cada arroba de exceso de peso, 3.

Administraciones. En Córdoba, D. Felipe Puentes Roldan, calle del Reloj.—En la Carlota, D. Andrés Gonzalez Acevedo.—En Ecija, Don Manuel Corrales, posada del Sol. Nota. Los pasajeros se presentarán en Córdoba en la Carrera del Puente, núm. 31, para montar en sus asientos.

Papel a precios de fábrica. Se realizan grandes existencias de papel y sobres en el despacho del DIARIO DE CORDOBA. Hay papeles del Reino, y extrajeros de la mejor calidad, continuos y de tina, así como efectos de escritorio de todas clases.

Lotes por 15 rs. en

- elegantes cajas, conteniendo: Cien cartas de papel inglés, canto dorado. Cien sobres correspondientes. Doce plumas de acero. Un porta-plumas. Una caja de obleas. Un lapicero. Un frasco de tinta. Una pastilla de cola de boca. Una falsilla. Una barra de lacre. Una caja de polvos de colores. Una pastilla de goma para borrar. Una pastilla de jabon. Un par de gemelos.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda el fontanar nombrado de Porri-llas, situado en la dehesa de este nombre. La persona a quien interese arrendarlo, podrá pasar a la secretaría del Excmo. Sr. Marqués de Valde- flores, y se enterará de su renta y condiciones. 4-3

Venta ó alquiler. En la calle de San Fernando núm. 87 se venden ó alquilan dos pianos ingleses de Clementi, en muy buen estado. 6-4

Venta. Se venden todos los útiles necesarios para un gabinete de fotografia, con máquina de cuarto de Zamen, con aparato para vistas estereoscópicas, y varios productos químicos. Un estante de comedor con puertas de cristales.

Seis hojas de puertas de ventana de cristales. Una guitarra antigua de Fajé, de pío Santo, muy buena. Calle Lope de Hoces núm. 6, de 9 a 5 de la tarde pueden verse. 8-1

Fábrica nueva de jabones de Manuel Lopez Cuadra y Compañia, en Montoro, calle del Calvario núm. 12. Se ha abierto una fábrica de jabones de todas clases de superior calidad y sistema antiguo. Los arrieros que gusten pasar a dicha fábrica, se les harán las ventas posibles y los precios serán muy equitativos, de lo que no dudo que han de quedar muy gustosos. Desde el 30 de Octubre de 1866 a 12 rs. la arroba de jabon duro. El director Francisco de Castro. 8-4

Arrendamiento. El de la casa núm. 4 calle del Escudo, acristalada y bien proporcionada: para tratar en la misma casa dan razon. 5-4

Arrendamiento. Se arrienda parte ó toda la casa principal calle de Casti- llo núm. 5, cerca del teatro. En la misma se vende una silleria, un espejo y cuatro huecos de cortinas. 3-1

Castaño y alamo blanco, procedente de la hacienda de la Tegera, cortado en la menguante de Enero de 1864: la persona a quien le convenga todo ó parte de cualquiera de las dos clases, puede pasar a verlo y tratar de su ajuste a la casa calle de la Pastora núm. 2. 47-40

Depósito de pianos. En la calle Comedias núm. 25 los hay de venta y tambien se alquilan.